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Рисунок 1 – модель оптимізації платежів у платіжній системі 

Джерело: узагальнено та формалізовано авторкою. 
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Українські морські порти є стратегічно важливими інфраструктурними об’єктами для 

розвитку національної економіки та інтеграції України у глобальні ланцюги постачання. З 

огляду на їхній географічний потенціал та значущість для міжнародної торгівлі, важливо 

розуміти, як глобальні економічні тренди впливають на їхню діяльність. Однак через 

нестабільну міжнародну ситуацію, наслідки війни та вплив кліматичних і технологічних 

змін, українські порти стикаються як із викликами, так і з новими можливостями. Моделю-

вання таких впливів є ключовим інструментом для прогнозування, адаптації та розвитку 

стратегій у цій сфері. 

Глобалізація є одним із ключових рушіїв розвитку світової економіки, і морські порти 

відіграють центральну роль у забезпеченні її функціонування. Морський транспорт забезпе-

чує перевезення понад 80% світового товарообігу, з'єднуючи країни, континенти та еко-

номіки. Протягом останніх десятиліть глобалізація стимулювала швидке зростання обсягів 

перевезень через порти, що супроводжувалося збільшенням інфраструктурних потреб і по-

питу на інновації. Однак цей процес супроводжується значними викликами, особливо в кон-

тексті нової хвилі глобалізації, що включає акцент на стійкість і декарбонізацію [1]. Декар-

бонізація стає важливим елементом сучасної глобалізації, оскільки світова спільнота прагне 
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зменшити вплив викидів парникових газів на клімат. Морський транспорт, як один із 

найбільших забруднювачів вуглекислим газом, перебуває під тиском нових регулювань. 

Міжнародна морська організація (IMO) запровадила цілі щодо зменшення викидів СО₂ на 

50% до 2050 року порівняно з рівнем 2008 року [2]. Це накладає обов'язок як на судновлас-

ників, так і на операторів портів адаптуватися до нових стандартів. 

Українські порти, які вже працюють у складних умовах через війну, також стикаються 

із потребою впровадження "зелених" технологій, щоб залишатися конкурентоспроможними 

у глобальних ланцюгах постачання. Це включає створення інфраструктури для обслуго-

вування суден, що використовують альтернативні види палива, такі як водень або зріджений 

природний газ, впровадження електричних і гібридних кранів, а також систем збору викидів. 

Однак для цього потрібні значні інвестиції, які часто ускладнюються нестабільною еко-

номічною ситуацією в країні. Глобалізація також сприяє зростанню конкуренції між порта-

ми. Щоб адаптуватися до нових умов і зберегти свою частку на ринку, порти повинні демон-

струвати високу ефективність, пропонувати екологічно чисті рішення і бути інтегрованими в 

міжнародні ланцюги доданої вартості. Українські порти мають унікальну можливість стати 

важливими вузлами "зелених" морських коридорів, якщо вчасно адаптують свою інфра-

структуру та залучать міжнародну підтримку. 

Крім того сучасна світова економіка зазнає значних змін у структурі ланцюгів поста-

чання. Ці зміни зумовлені геополітичними конфліктами, пандемією COVID-19 та еко-

номічними ризиками, пов'язаними з надмірною залежністю від окремих регіонів або поста-

чальників. Диверсифікація стала ключовим трендом у світовій логістиці, коли компанії 

прагнуть створити більш стійкі, гнучкі та багатоканальні системи постачання. Для морських 

портів цей тренд створює як виклики, так і можливості. З одного боку, зміна маршрутів пе-

ревезень може знизити попит на послуги окремих портів, які традиційно обслуговували ве-

ликі ланцюги постачання. З іншого боку, відкривається можливість залучення нових ван-

тажопотоків, які раніше проходили через інші регіони. 

Українські порти стикаються з особливими труднощами через війну, що змушує ба-

гатьох експортерів і імпортерів шукати альтернативні шляхи транспортування. Наприклад, 

традиційні маршрути через Чорне море обмежені через небезпеку бойових дій, що збільшує 

навантаження на наземні коридори до європейських портів. Водночас, після стабілізації си-

туації, українські порти можуть отримати вигоду від диверсифікації, ставши вузловими точ-

ками для вантажів, які спрямовуються до Центральної Азії, Кавказу чи Європи. Крім того, 

розвиток диверсифікованих ланцюгів постачання створює попит на мультимодальні транс-

портні системи. Порти, які здатні забезпечити швидке перевантаження товарів між залізни-

цею, автомобільним і морським транспортом, мають значну перевагу. Україна, маючи розга-

лужену мережу залізниць і географічно вигідне розташування, може використати цю мож-

ливість для зміцнення позицій своїх портів. 

Цифровізація та автоматизація є невід'ємними складовими сучасного розвитку морсь-

ких портів. У міру того як світова торгівля стає дедалі складнішою та вимогливішою, порти 

змушені впроваджувати нові технології для оптимізації своїх операцій. Розвиток штучного 

інтелекту, інтернету речей (IoT) і блокчейну сприяє створенню інтегрованих систем управ-

ління портами, які дозволяють відстежувати всі аспекти їхньої роботи в режимі реального 

часу. Наприклад, автоматизовані крани, роботизовані склади та системи управління контей-

нерними терміналами дозволяють зменшити час обробки вантажів і знизити витрати на люд-

ську працю. Це також підвищує безпеку, оскільки скорочується ризик помилок через людсь-

кий фактор. Блокчейн відіграє важливу роль у спрощенні митних процедур і забезпеченні 

прозорості в операціях. Використання смарт-контрактів дозволяє автоматизувати процеси 

документального оформлення, що значно скорочує час на перевірки та знижує ризики 

шахрайства. Усі ці аспекти сприяють створенню більш ефективної логістичної системи, яка 

відповідає сучасним вимогам світової торгівлі. 

Українські порти також можуть скористатися цифровими технологіями для підвищення 

своєї конкурентоспроможності. Наприклад, впровадження систем електронного документо-
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обігу, автоматизованого управління складськими зонами і цифрового моніторингу вантажо-

потоків дозволить скоротити час простоїв і підвищити ефективність роботи. Однак реалізація 

таких рішень потребує значних інвестицій і технічної підтримки, що може бути викликом в 

умовах економічної нестабільності та військових дій.  

Ефективне управління морськими портами в умовах сучасних глобальних економічних 

змін вимагає використання інноваційних методів аналізу та прогнозування. Серед найбільш 

перспективних підходів у цій сфері виділяються сценарне моделювання, аналіз системної 

динаміки та використання штучного інтелекту. Кожен із цих підходів забезпечує унікальний 

інструментарій для прийняття рішень, які базуються на багатофакторному аналізі і дозволя-

ють мінімізувати ризики та максимально використати можливості. 

Сценарне моделювання є одним із найпоширеніших методів стратегічного планування, 

що використовується для передбачення можливих майбутніх подій та їхнього впливу на 

функціонування портів. Цей підхід ґрунтується на розробці кількох альтернативних сце-

наріїв, які враховують зміну ключових факторів, таких як глобальні економічні тренди, тех-

нологічні інновації, політична стабільність, кліматичні ризики чи соціальні зрушення. Для 

морських портів сценарне моделювання дозволяє оцінити, як різні зміни у зовнішньому се-

редовищі вплинуть на вантажопотоки, інвестиції та конкуренцію. Наприклад, сценарій 

підвищення екологічних вимог у міжнародному судноплавстві може передбачати необ-

хідність адаптації портової інфраструктури до нових стандартів. Водночас інший сценарій, 

пов’язаний зі зростанням регіоналізації торгівлі, може зумовити зміну ролі порту в глобаль-

ному ланцюгу постачання [3]. Українські порти, які опинилися в умовах невизначеності че-

рез військові дії та геополітичні конфлікти, можуть використовувати сценарне моделювання 

для оцінки можливих наслідків різних варіантів розвитку ситуації. Наприклад, моделювання 

може враховувати сценарії відновлення доступу до Чорного моря чи посилення блокади, що 

дозволить розробити адаптивні стратегії та інвестиційні плани. 

Аналіз системної динаміки є потужним інструментом для дослідження складних си-

стем, які взаємодіють у багатьох аспектах. Цей підхід базується на моделюванні причинно-

наслідкових зв’язків між елементами системи, що дозволяє передбачати довгострокові 

наслідки змін у внутрішніх чи зовнішніх умовах. Для портів системна динаміка дозволяє 

враховувати взаємозв’язок між економічними, екологічними, технологічними та соціальними 

факторами [4]. Наприклад, модель може оцінювати вплив інвестицій у "зелені" технології на 

екологічну стійкість порту, його фінансові показники та репутацію на міжнародній арені. 

Водночас цей підхід дозволяє враховувати складні ефекти, такі як зміни у вантажопотоках 

через глобальні економічні тренди або реакцію портової інфраструктури на екстремальні 

погодні умови. 

Українські порти можуть використовувати аналіз системної динаміки для визначення 

оптимальної стратегії розвитку в умовах постійної зміни зовнішнього середовища. Напри-

клад, можна моделювати, як зміниться ефективність роботи порту у відповідь на відкриття 

нових транспортних коридорів, інвестиції в інфраструктуру або зростання конкуренції з боку 

інших чорноморських портів. Цей підхід також дозволяє враховувати вплив політичних фак-

торів, таких як санкції чи зміни в міжнародній торгівлі. 

Штучний інтелект (ШІ) відкриває нові можливості для управління портами, забезпечу-

ючи автоматизацію процесів, підвищення точності прогнозування та оптимізацію операцій. 

Завдяки потужним обчислювальним можливостям, ШІ дозволяє аналізувати великі обсяги 

даних, виявляти приховані закономірності та формувати рекомендації для прийняття управ-

лінських рішень. У портах ШІ може застосовуватися для вирішення багатьох завдань. 

Наприклад, алгоритми машинного навчання використовуються для прогнозування обсягів 

вантажопотоків, що дозволяє планувати завантаження портової інфраструктури. Інші за-

стосування включають оптимізацію логістики, управління чергами, моніторинг стану облад-

нання та навіть забезпечення кібербезпеки. 

Особливо перспективним є використання штучного інтелекту для управління еко-

логічними аспектами. Наприклад, ШІ може допомогти оптимізувати споживання енергії пор-
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том, зменшити викиди або відслідковувати вплив на місцеву екосистему. Для українських 

портів впровадження ШІ може стати важливим кроком на шляху до інтеграції у глобальні 

ланцюги постачання, підвищення їхньої конкурентоспроможності та адаптації до сучасних 

стандартів.  

Українські морські порти стикаються з численними викликами, пов’язаними з впливом 

глобальних економічних трендів, але водночас мають значний потенціал для розвитку. Інте-

грація інновацій, стратегічне планування та адаптація до змінних умов ринку є ключовими 

елементами для забезпечення їхньої конкурентоспроможності. Моделювання впливу 

зовнішніх факторів дозволить більш ефективно розробляти довгострокові стратегії та залу-

чати ресурси для розвитку цієї важливої інфраструктурної сфери. 
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В сучасній Україні загальна продуктивність праці у 10-15 раз нижча, а загаль-

на  енергоємність та матеріалоємність у 3-5 разів вища ніж у країнах ЄС та США. Причина-

ми такого стану макроекономіки України, зокрема, є високі трансакційні витрати в її мікрое-

кономіці. Трансакційні витрати – це витрати на одержання необхідної інформації про ціни і 

якість товарів (послуг) та їх постачальників, а також витрати, пов'язані з веденням перего-

ворів, укладенням угод, контролем за їх виконанням та юридичним супроводом. Такі витрати 

у будівництві складають від собівартості забудови в Україні та у країнах, що розвиваються – 

60-75% [1, с. 39]. Згідно теореми Р. Коуза [2] при нульових трансакційних витратах ринок 

справляється з будь-якими зовнішніми ефектами та найбільш ефективно використовує об-

межені ресурси. Тому суттєве скорочення цих витрат у в Україні може створити передумови 

для ефективного використання ресурсів та забезпечення сприятливого клімату для інвесту-

вання та відновлення економіки України. 

З метою скорочення витрат на перемовин та укладання контрактів у будівництві ро-

зробляються міжнародні та національні їх форми. Для цього Світовим банком та Міжнарод-

ною федерацією інженерів-консультантів (FIDIC) була розроблена спеціальна «Червона кни-

га», з 5-ма видами контрактів на зведення об'єктів цивільного будівництва.  

У Великій Британії успішно використовуються 10-ть типових форм контрактів на 

будівництво, що охоплюють всю сукупність відносин в інвестиційно-будівельній діяльності 

[1, с. 34]. В Україні раніше була спроба ввести типовий контракт на капітальне будівництво 
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